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Pag. 499 — niimeros 1 al 14 (apartados “b”)

1 b) Escribe los nombres de los elementos.

3 y 8 son extremos.

4y 6 son medios.

6
8

W

3 y 6 son antecedentes.

4 y 8 son consecuentes.

2 b) ¢Forma proporcion?

{3¢§}—>2.8¢4.6->16¢24->N0

4

3 b) ¢Cudles son las razones?

O Ajuste previo: 500 + 400 = 900 (total)
chicas 500 5 .
= —— = — . razén
total 900 9
chicos 400 4 .
= —— = — . razén
total 900 9
chicos 400 4 .
= —— = — . razén
chicas 500 5

4 b) Escribe cémo se lee la proporcion:
3 6

4 8

-~ 3 esad4d como 6 es a 8.

5 b) Forma proporciones con estas igualdades:

7 2
X =21.2 & | — = —/—
7% [ﬂ x]
6 b) Escribe de 8 formas la proporcién.
1) .8 5) 1.8
| 4 8 | L 3 6 |
8§ _ 6 (6 8 ]
2) | === 6) | —=—
| 4 3 | L 3 4 |
L 6 8 | L & 6 |
L 6 3 | | & 4 |

7 b) Realiza los cambios necesarios para conseguir que la
rimera razon sea X/y.

3 6 Cambiamos antecedentes y conse - X _ 3
Xy y 6

cuentes, y después los medios .

8 b) (Media proporcional a 108 y 243?

108 X 108.243 = x.x » 26244 = x 2 _,
x 243
108 162
X=1I26244=i162 - ==
162 243

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. -

9 b) Halla la tercera proporcional a 0’8 y 576.

0'8s 5'76
— = - 0'8.x = 5'76.5'76 -
5'76 X
331776 _ ., ., 0'8 _ 5'76
X = ——— = - —— =
0'8s 5'76 41'472
10 b) Halla la cuarta proporcional a 12, 39y 28.
£=£ - 12.x = 39.28 -
39 X
1092 12 28
= = 91 - _— =
12 39 91

11 b) Medios 10y 15 y extremo 6..

8 -1 | g.x=10.15 -
10 X
150 6 15
6 10 25

12 b) Dada la razén 1/4, encontrar una serie de cuatro
razones iguales.

1 2 _ 3

13b) 5es a8 como 15 es a “x”.

i = 15 - 5.x =8.15 o
8 X
120 5 15
X = =24 L — = __——
5 8 24

14 b) Despeja y calcula el valor de la incdgnita “x” :

0'6 1'2 1'5.1'2
_— = — - X = — =3
{ 15 x } 0'6

0.2 1 40.75 =x.25 -
X 7'5

1
8 61| | 12-6x-18-x=15
x=3 4

“No puede ir muy lejos la amistad
cuando ni uno ni otro estdn dispuestos a
perdonarse mutuamente sus pequefios
defectos.”

JEAN DE LA BRUYERE
000000000000000
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Pag. 499 — nimeros 1 al 14 (apartados “c”)

1 ¢) Escribe los nombres de los elementos.
5y 2 son extremos.

5 10 y 1 son medios.

1
10 2 5y 1 son antecedentes.
10 y 2 son consecuentes.

2 c)¢ Forma proporcién ?

10 4

{i¢§}->9.4¢10.3 - 3630 - NO

3 ¢) En el Primer Ciclo de la E.S.0. hay 132 alumnos y han
aprobado todas las asignaturas 114 —hay muy buen nivel y
son muy trabajadores-. (Cudl es la razén de suspensos?

O Ajuste previo: 132 —114 =18 suspensos.

18 3 . suspensos
———=—114% | -~ RAZON de -~ ———
132 22 [1a%] total

4 ¢) Escribe como se lee la proporcion:

5 _ 1

10 2

-~ 5 esa 10 como 1 es a 2.

9 ¢) Halla la tercera proporcional a “27b” y “9Ob”.

21b _ % orh.x=9b.9b
9% X
9b . 9b 27b 9b
X = =3b - — =—
27b 9% 3b
10 ¢) Halla la cuarta proporcional a 0°24, 0’51y (8.
024 _08 _ 524.x=051.0'8
0'51 X
0'408 _ 024 _ 0'8
0'24 0'51 17

11 ¢) Encuentra la proporcion en las que se cumpla que la
media proporcional es 15 y un extremo 25.

£=£ - 25.x=15.15 o

15 X

= 225 _g 2 _15
25 15 9

12 ¢) Dada la razén 3/2, encontrar una serie de cuatro
razones iguales.

5 ¢) Forma proporciones con cada una de las siguientes
igualdades:

_ 5-x 6
65=x).3=26 — [T 7}

6 c) Escribe de 8 formas la proporcion.

2[5-4] o [5-5
i) 5T
2 [3-2] v [4-4

7 ¢) Realiza los cambios necesarios para conseguir que la
rimera razon sea X/y.

Cambiamos

- 4 antecedentes -

x |<
~|N

1 x
2 y

y consecuentes

8 ¢) Halla la media proporcional a 7 y 28.

J X 728=xx » 196=x2 -
X 28
7 14
x=4J19 = +14 - L =°2
14 28

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. -

13 ¢) Si dos nimeros estin en la misma razén que 3 con 7.
Si uno de ellos es 18, icual es el otro ?

8 =i - 18.7=x.3 =
X 7
126 18 3
=—=42 - — = —
T3 2 7

14 ¢) Despeja y calcula el valor de la incdgnita “x” en cada
€aso:

30 _ X _.x=30'10=12’5
24 10 24

Sx+7 _ 4 | (5x+7).(-6)=12.4 -
12 -6
~30x-42=48 o x = 28*42 __3
~30

25 _02] _ 25.36 _ .
x 36 0'2

|20 2N 2N 2N 2N 2N 20 2N 2 2 2N 20 2 2 2 2 2 2 2 4

“Los hombres suelen, si reciben
un mal, escribirlo sobre el marmol; si
un bien, en el polvo.”

THOMAS MOORE

e adad
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Pag. 499 — nimeros 1 al 14 (apartados “d")

1 d) Escribe los nombres de los elementos .

12 y 15 son extremos.

18 y 10 son medios.

12 y 10 son antecedentes.
18 y 15 son consecuentes.

2 d) (Forma proporcidn?

0'12 0" .
——=——,-0'12.0'15=0'18.0'1-0'018=0'018 ~ SI
0'18 0'15

3 d) Razon de :

O Ajustes previos :
25 + 25 = 50 - Jugadores en total.
17 + 15 = 32 - Jugadores extranjeros en total.

50 - 32 = 18 - Jugadores espanoles en total.

18 9 . espanoles
——=—136% | - RAZON de -~ ———
50 25 [ ] total

4 d) Escribe cémo se lee la proporcion:

12 _ 10

18 15

—=— L 12 es a 18 como 10 es a 15.

5 d) Forma proporciones con estas igualdades:
8x = -4.(1-X)—’ |: i = i :|
-4 X

6 d) Escribe de 8 formas la proporcion.

12 10 18 15 |

1) — = — 5) = - =
| 18 15 | | 12 10 |
[ 15 10 [ 10 15 ]

2) = = = 6) = ==
| 18 12 | | 12 18 |
12 18 | 7 12

3) _ = — 7) —_— = —
| 10 15 | | 15 10 |
[ 15 18 [ 10 12 ]

4) = == 8) = ==
| 10 12 | | 15 18 |

7 d) Realiza los cambios necesarios para conseguir que la
rimera razén sea X/y.

Cambiamos

18

12= X
y 1

18

- 4 extremos y -

X |<

medios :

8 d) Halla la media proporcional 2 2’7y 1’2.

27 X | 2712=xx » 324=x2 L
X 1'2

2'7 1’8
x=,3824 =x1'8 . =

1'8 1'2

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. -

9 d) Halla la tercera proporcional a “1'25” y “0°25x”.

125 _ 0'25x

- 1'25.x =0'0625x2 - (i)

125 _ 4 125 _ 0'25.20
0'0625 ~ 0'25.20 20

Nota : Se podria resolver como ecuacion de 2°grado.

X =

10 d) Halla la cuarta proporcional a 2x, 6xy 3.

3=2 4 2x.x =6x.3 5 2x2=18x o
6 x X

2.9 3

6.9 9

Nota: Se podria resolver como ecuacion de 2°grado.

X=£=9—>
2

11 d) Proporciones de medios 12y 5.
Respuestas diversas. Ejemplos :

L _51|12_5||F_5
12 60 12 30 12 20

12 d) Dada la razén 4x/3x, encontrar una serie de cuatro
razones iguales.
4x _ 4 _ 8 _ 40a _ 4b

3x 3 6 30a  3b

13 d) Diez es a quince como x es 45.

A0 - X 40.45=15.x -

15 45

«= 450 _ 3y _ N0 _ 30
15 15 45

14 d) Como no hay espacio, te pongo solamente las tres
roporciones con las soluciones.

4+3.(_2) 8—5.[_2j
7 _ 7
2 6
4 _ 18 20 _ 24
24 9'6 4's 0' 54

eOEHODO® O mOHEHDO

“Un hombre debe vivir cerca de
sus superiores como cerca del fuego: ni
tan cerca que se queme ni tan lejos
qgue se hiele.”

DIOGENES
OO EROIRCIRCION = MO NENO)
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Pagina 511

Pagina 512

N©°5 [ Ajuste previo :

1680 min. - 1680 : 60 = 28 horas
18 1/min. —~_ (I) -~ 28 horas
{ 42 1/ min. "x" horas }
42 28 504

—=— | - 42x=18.28 - x=—— =12
18 X 42

B e

Solucién :
El nuevo grifo tardara 12 horas.

N°6 0O Ajuste previo :
2'5 kI - 2'5.1000 = 2500 litros
2500 litros - — ( D) -~ "x" euros
5'6 litros - - - - - 8'40 euros

2500 X 2500.8'40
_—= - x = — = 3750
5'6 8'40 5'6

Solucién : Valen 3750 euros.

N©° 7 0O Ajustes previos :

1'6 miles - 1'6 .1000 = 1600 listones
1'5dm - 1'5:10 = 0'15 metros
{ 1600 listones - ( I) ~  0'15 metros }

1350 listones - - - - - - "x" metros

1350  0'15 1600.0'15
. Lax=— " =0'17.
1600 x 1350
Solucion :
Se deben colocar a 0'17... metros.

N° 5 Datos .
Porcentaje - 48 %.

0 Factor de Variacion — 48 % - %= 0'48

{ Valor Inicial — 875 alumnos

0 Férmula :
Valor Factor de | _ | Valor
{ Inicial } ' { Variacion } a { Nuevo }
VIl . FV = VN
875 . 0'48 = x
420 chicos = x
O Ajuste final :

875 (total) — 420 (chicos) = 455 chicas
Solucién : En el Instituto hay 455 chicas

N©° 6 U Ajuste previo:
300 periddicos . 20 ptas. = 6000 ptas.
Valor Inicial - 6000 ptas.

Comision - 4 %.

Datos {
... 4
0 Factor de Variacion —» 4 % - — =0'04
100

0 Férmula :
Valor Factor de | _ | Valor
Inicial Variacion Nuevo
VI . FV = VN
6000 . 0'04 = x

240 ptas. = x
Solucién — Ese dia se gana 240 ptas.

N°8 [ Ajuste previo :

1 dia
21 dias

{ 1 5640 } 21.5640
- X = —

3 semanas — 3.7 =21 dias

N (D) ~ 5640 euros }

[N "x" euros

= 118440

21 X

Soluciéon:Gana en 3 semanas 118.440 euros.

NN N N N N N N N N N N NSNS S NSNS

“Obrar es facil, pensar es
dificil; obrar segliin se piensa es
ain mas dificil’.

JOHANN W. GOETHE

Qe teierOi=is0

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria.

o

z
N

Valor Inicial "A" - "x"
1°)J Aumento Porcentual =+10 % =1'1 (F.deV.)
x.1'1 = 1'1 x (Valor Nuevo "A")
Valor Inicial "B" - "1'1 x"
2°)< Aumento Porcentual =+5 % =1'05 (F.deV.)
1'1 x.1'05 = 1'155 x ( Valor Nuevo "B")
0 Un Factor de Variacion de 1'155 equivale a
una subida de un 15'5 %. Veamos:
(1'155 = 1) « 100 = +15'5 %
En realidad subio el 15'5 %,
o sea, no era un 15 %

Solucién - {

“Un hombre discreto ni se deja dirigir ni
pretende gobernar a los demads; sélo quiere que la

razon impere exclusivamente y siempre.”
JEAN DE LA BRUYERE
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MATYVAL I - Pagina 511 - N°9

{200 veces - — (I) ~- 15 litros}

X veces — - - o - 25litros

= 120

X 15
O Ajustes finales :
120 veces . 25 litros = 3000 litros

200 25 200.15
= - X =
25

3000 litros — equivalen a — 3000 dm 3
3000 dm > - 3000:1000 = 3 m 3

Se llena 120 veces.
Solucién : 3
La capacidad es 3 m

MATYVAL I - Pagina 511 - N°10

O Ajuste previo :
200 kg — 200000 g ; 250 kg — 250000 g
200000 g (harina) - ( D)~ 250000 g (pan)
{ "x" g (harina) - - - - - - 80 g (pan) }

200000 _ 250000 200000.80
—_— = — | 5 xX=—— =
X 80 250000

Solucion : Se necesitan 64 gramos.

MATYVAL I - Pagina 512 - N°12

U Ajustes previos :
420000 — 35700 = 384300 euros (precio final)

VI . FV = VN
420000 . x = 384300
x = o430 _ 4915 (B V)
420000

Un F. V. de 0'915 corresponde a un porcentaje
de un 91'50 % (0'915 . 100 = 91'50 )
Solucién — Ha pagado el 91'50 %.

MATYVAL I - Pagina 512 - N° 8

U Ajustes previos :

9'6 Tm — 9600 kg ; 9600 —216 =9384 kg (llegaron)
vl . FV = VN

9600 - X = 9384

= 97'75 %

Un F. V. de 0'9775 corresponde a un porcentaje
de un 97'75 % (0'9775 . 100 =97'75 )

MATYVAL I - Péagina 512 -~ N°9

Gratificaciéon - 6'5 %.

3 meses Valor Inicial - 220000 euros.
de verano

0 Factor de Variacion :

106'5
100 % + 6'5% = 106'5% =>—_==1'065 (FV)
Vvl . FV = VN
220000 . 1'065 = x

234300 euros = x — Ganan en junio, julio y agosto

O Ajustes finales :

9 meses a 220000 euros = 1980000 euros

3 meses a 234300 euros = 702900 euros
TOTAL = 2682900 euros

Solucién - Gana al afio 2.682.900 euros.

S - Llegd a su destino el 97'75 %

MATYVAL I - Pagina 512 - N° 10

Valor Final - 3190000 euros

Datos
Aumento - 5'6 %

[0 Factor de Variacién :

100% + 5'6% =105'6% — 10506 =1'056 (FV)
0 Férmula :
VvVl . FV = VN
X . 1'056 = 3190000
= m = 3.020.833'3... euros
1'056

MATYVAL I - Pagina 512 - N° 11

Valor Inicial "A" - "x"
1°) < Aumento Porcentual =+ 20%—=1'2 (F.de V.)
x.1'2 = 1'2 x (Valor Nuevo "A")
Valor Inicial "B" - "1'2 x"
2°) 4 Disminucién P. =-30 %—=0'70 (F.de V.)
1'21x.0'70 = 0'84 x (Valor Nuevo "B")
0 Un Factor de Variacién de 0'84 equivale a
un descenso de un 16 %. Veamos:
(0'84 1)+ 100 =-16 %
En realidad descendi6 el 16 %, o sea,
S:< que no era un 10 %, porque no es igual
subir un 20 y bajar un 30 que bajar el 10.

Solucién — Antes tenia 3.020.833 euros.

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria.

EEEEEEEEESZZEZZEIZZZEE

“Si con frecuencia aiades lo
poco a lo poco, Llegards a lo mucko.”
HEsSioDO
R i i R R
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MATYVAL I - Pagina 511 - N°11

U Ajustes previos :
Dos afios y medio — 2'5.12 = 30 meses.
Tres docenas — 3 .12 = 36 albaniles.
Prérroga de 1'25 afnos — 1'25.12 = 15 meses,
o sea, 30 + 15 = 45 meses.

{ 36 albaiiles - - ( I) -- 30 meses}

x albadiles - - - - - - & 45 meses

X 30
O Ajustes finales:

45 .30
|:i =—:| L x = 36453 = 24 albaniles

Habia 36 obreros y necesita 24, luego debe
desviar 12 albaiiles (36 - 24).

12 obra { 36 . 30 . 1950 = 2106000 euros.

22 obra{ 24 .45 .1950 = 2106000 euros.
Luego, ni gand, ni perdid, porque

evidentemente hay proporcionalidad.

MATYVAL I - Pagina 511 - N213

[JA.P.=> 48 horas (2 dias) mas — 6+2 = 8 dias
{6dias - (I) N 25'6nudos}

8dias - - - - oo x nudos

6 b4
Solucidén: Debera ir a 19'2 nudos.

8 25'6 6.25'6
—=— 5 x= s = 19'2 nudos

MATYVAL 1 - Pagina 512 -~ N°13

16 hl - 16.100 = 1600 litros.
1600 + 2600 = 4200 litros

OA.P.: +18 % de ganancia corresponde a un
18
F.de V. de 1'18 |1+——=1+10'18
100

VI . FV = VN

89200 . 1'18 = 105256 euros

O Ajustes finales :

105256 euros : 4200 litros = 25'06

Dinero a sacar : litros a vender = precio/l

o sea, aproximadamente, 25 euros/litro.
Solucidén: Debera vender el litro a 25euros.
QANANNNANANANANANNAQANQQD

“La felicidad suprema de la vida es
tener la conviccion de que nos aman por lo que
somos, o mejor dicho, a pesar de lo que
somos.”

VICTOR M. HUGO
PPOPARARARARARAPO®OS

MATYVAL I - Pagina 512 - N°14

U Ajustes previos :

Una disminucién del 15 % corresponde a un

85
100% — 15% = 85% Dﬁ - 0'85 (FV)

vl . FV = VN
x . 0'85 = 42'5 cm
X = 42’5 = 50 cm - 500 mm

0'85
Solucién : La vela tenia 500 mm.

MATYVAL I - Péagina 512 -~ N°15

5000 entradas . 500 ptas = 2500000 ptas
35% +8 % +3% = - 46 %

UA.P.{ Un gasto del 46 % corresponde a un

54
100 % —46 % =54 % = 00 0'54(FV)

VI . FV = VN
2500000 . 0'54 1350000 ptas.

Venta/entradas

1350000 — 1000000 = 350000 ptas.

sacé limpio — Invirti6 = Ganancia

O A.F.{

Solucién: Gand, aproximadamente, 2107 euros.

MATYVAL I - Pagina 512 - N° 16

U Ajustes previos:

1o Porcentaje = 7 % = 0'07 (F.deV.)
Valor del 7% - 0'07 x

o Porcentaje = 2 % = 0'02 (F.de V.)
Valor del 2 % - 0'02 x

Diferencia entre el 7 % y el 2 % — 16000 euros

0'07x - 0'02x = 16000

0'05x =16000 = x = 16000 =320000 euros

1

0 A.F.= Debe - 2.10°. 6 = 1200000 euros
Solucién:Como tiene 320000 euros, y debe
a los 6 proveedores 1200000 euros, sdlo
podra pagar a uno de ellos.

NNNNNNNNNNNNNNNNNNN

“Una circunstancia esencial de |a
jusficia es administrarla pPoniamenie. Hacerla
esperar o diferirla es ya una injusficia.”
JEAN DE LA BRUYERE

A A A A A A AAAAAAAAANAAANLN
V'V VVVVVVVVVVVvvVvVY

Proporcionalidad.  Proporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. - 562 -
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MATYVAL I - Pagina 511 -~ N*?®14

O Ajustes previos :
12dm - 12:10 = 1'2 metros
90 cm — 90:100 = 0'9 metros
{ 72 m (largo) - (I) -~ 1'2m (ancho) }

x m (largo) - - - - - 0'9 m (ancho)

72 0'9 72.1'2

—=—| 5 x= = 96 metros
x 1'2

Soluciéon - Tela metalica de 96 m.

MATYVAL I - Pagina 511 - N?15

O Ajustes previos :
1 kw (kilowatio) = 1000 w (watios)
500 w/h — 500 :1000 = 0'5 kw/h
1semana —» 1.7.24 = 168 horas
0'5kwh - - (D) - - 1hora
{ xkwh ..., 168horas}
[E=L} BRI S C N
X 168 1
Solucién - 84 kw a la semana.

MATYVAL I - Piagina 511 -~ N?16

60 km/h — . (I) -~ 45min.
301(1'1’1/1’1 555555 ->-> X min,.
[ﬂzﬂ} o0

60 x 30

O Ajustes finales:

90 min. - 2 = — de hora
60 2

Soluciéon 1? - Tardara 3/2 de hora.
O Ajustes finales :
2.60

= 40 minutos

i de hora -
3

60 km/h —~ (I) -~ 45min.
x kmh -------- 40 min.

[i=£} = 60.45=67,51m/h
60 40 40
Solucién 22 - A 67'5 km/h.

MATYVAL I - Pagina 512 - N° 17

U Ganancia del 9 % — 100 % + 9 % =109 %

109 % =10 _ 1'09 - F.V.
100

0 Férmula :

Valor Factor de | _ | Valor
Inicial Variacion Nuevo

Vil . FV = VN

x . 1'09 = 18740
18740 _ ,

1709 17192'6... euros

Solucién - Coste inicial, =~ , 17.193 euros.

MATYVAL I - Pagina 512 - N°20

Comision del 10'5 % — —~> = 0'105 (E.V.)
100

VI . FV = VN

119000 . 0'105 = 12495 euros

Solucién: Gand 12.495 euros.

MATYVAL I - Pagina 512 - N© 18

U Ajustes previos :
25 kg . 1'60 ptas = 40 ptas (el tostado)
Gasto de todo — 2516 + 40 = 2556 ptas.

1
5 de 25 kg = 5 kg (pierde al tostarlo).

25kg - 5 kg = 20 kg (kg que quedan).
Ganancia del 20 % - 100 % + 20 % =120 %.

120
120 % = —— =1'20 - F. V.
100

VI . FV = VN

2556 . 1'20 = x

x = 3067'2 ptas (debe sacar)
O Ajuste final :

Como debe sacar en la venta de los 20 kg
3067'2 ptas, tiene que vender cada kg a:
3067'2 : 20 = 153'36 ptas / kg

Debe vender cada kg, =, a 153 ptas.

MATYVAL I - Pagina 512 - N°19

0 Ajuste previo:
161000 — 120750 = 40250 soldados (murieron)
VI . FV = VN

161000 . x = 40250
x = 20250 _ 405 (k. V)
161000

Un F. V. de 0'25 corresponde a un porcentaje
deun25 % (0'25.100 =25 )
Solucién — Murié en la batalla el 25 %.

BN W O R 3L e Nk N Q%
“Los que wunco vonion de epinion se
aman @ o wisnos mas que o lo verdad,”
J. Joubert

TIHRZIRIPTVOX
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MATYVAL I. Pag.519. N°5.

I I D 1
— —— —

8obr. -~ 9h. -5 738 m. - |25 dias
14 obr. - - 10 h. - - 980 m. —» -~ | x dias

x 8 9 980
<= 25.8.9.980 _ 1764000 _
14.10.738 103320

Solucién — Necesitaran, =, 17 dias.

25 14 10 738
—=—.—.—— = 25.8.9.738 = x.14.10.980

17'07... dias

MATYVAL I. Pag.519. N°6.

[ D D
—— ——

265 km -{- - 7dias - - - 5h/dia
"x"m o[- 12dias - - - 6 h/dia
265 7 5
—=—.— | = 265.12.6 = x.7.5

x 12 6

265.12.6
X =——— = 545'143 km

Soluciéon - Recorreran 545143 metros.

MATYVAL I. Pag.519. N°7.

D I ]
—— ——

2320 kg. — - -~ 50 caballos - - - p dias
1262 kg. —» —» » 100 caballos - - - [x" dias

[5 2320 100}
= | = 5.1262.50 = x.2320.100
x 1262 50
_ 5.1262.50 — 1'36 dias
2320.100

Soluciéon - Tendra, &, para dia y medio.
9 9

MATYVAL I. Pag.519. N°8.

D D ]

—— —
8 toneles - —» 60 litros — — 22750 euros f

nn

12 toneles —» — 10 litros - - |["x" euros

{ 22750 8 60 }
=— . — | = 22750.12.10 = x.8.60
x 1210
x= 22750.12.10 _ 2730000
8.60 480

Soluciéon - Costaran 5687'5 euros.

=5687'5 euros

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

“Enserar a quien no tene
curiosidad por aprender es como

sembrar un campo sin ararlo.”

RICHARD WHATELY

D) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) )|

MATYVAL 1. Pag.520. N°5.

o 4 afnos = su inverso es —

o 5 anos = su inverso es —

o 10 anos = su inverso es —

;l_ml»—s "‘l"’

1 1 1 5 4 2
Ty Ty T =TTy Ty
4 5 10 20 20 20
Al de 4 afios - "x"
0 { Alde 5afios — "y" U Planteamos:
Al de 10 afios - "z"

X y z x+y+z 27500

== == = (F.M.)
5 4 2 5+4+2 1
Igualamos cada razén a la fraccién multiplicadora (F. M.)
X 27500 x= 5.27500 _ 12500 €
|5 1| 11
Y- 27500 v = 4.27500 _ 10000 €
| 4 1| 11
.z 27500 = 2.27500 _ 5000 €
| 2 1| 11

OEl de 4 anos - 12500 €
O Soluciones: < [JEl de 5 afios - 10000 €
OEIl de 10 afios —» 5000 €

[ Comprobacién: 12500 + 10000 + 5000 = 27500

MATYVAL 1. Pag.520. N°6.

X _y _x+ty 63 L9 _ 252
1 5/4 1+5 9 4 9
4
S x 252 —»x=1252—28
1 9
. 4y _ 252 y:5.252:35
5 9 36

.. 5
Con una ecuacion: 63 = x + T X

Resolviendo, sale — x =28

Luego la otra parte es % de 28 = % =35

“Por grandes y profundos que sean los

conocimientos de un hombre, el dia menos pensado
encuentra en el libro que menos valga a sus ojos
alguna frase que le ensefa algo que ignora.”

MARIANO JOSE DE LARRA

Proporcionalidad.  Proporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. - 564 -



ﬂmmm@mmma%mmw&mbmbmm;%m.ﬂm@mw
WM@M@WWWWMWWMW ¢7Wld/a/411aae/4adewada4pmh
aéuendoala&{w«odetukum«fn” (;Ztéllaae/ife/alfa/n?%nwc enda que 45 i quicn 1 lals cons GUirdL. iANIMOj

MATYVAL I. Pag.519. N°9.

D I
— ——N
750km - - 6 horas/dia - - x dias
350km - - 7 horas/dia - - 12 dias

X o0 T 350.6 = 12.750.7
12 350 6
_ 12.750.7 _ 63000 _ .o .
350.6 2100

Solucién - Tardara 30 dias.

MATYVAL I. Pag.519. N°12.

I I D
—_——t— —— —_——
2 bombas — 5 horas — 65 cm - 4 dias
3 bombas - 8 horas - 78 cm - "x" dias

3.8.65.x = 2.5.78.4
3 8 65 4

—_— .= .= = | = 2.5.78.4
2 5 78 S

X =2 dias
3.8.65
Solucién - Bajan ese nivel en 2 dias.

MATYVAL I. Pag.519. N°10.

D D
— —

1850 euros — — 13250 kg — » 47 km
"x" 94 km

X

euros —» —» 1500 kg — -

Solucién - El coste sera, =, de 419 euros.

{ 1850 13250 47 }
= . —L | = x.13250.47 = 1850.1500.94
x 1500 94
_ 1850.1500.47 — 418'87 euros
13250.94

MATYVAL I. Pag.520. N°7.

25000 _y _z x+tyt+tz _ D (dinero repartido)

5 10 13 5+10 +13 28
Igualamosla 1* razén a la altima:
. 25000 _ D x= 25000.28 — 140000 €
5 28 5

Y ahora igualamos la ltima con las otras dos:

S|y o 140000 | 10140000 _ s
| 10 28 2

[z _ 140000] _ 13.140000 _ o
|13 28

CAl de 10 -~ 50000 €

0 Soluciones:
(Al de 13 afios - 650000 €

0 Comprobacién: 25000 + 50000 + 65000 = 140000

MATYVAL I. Pag.520. N°9.

Reducimos a m.c.m. las inversas de las

cantidades dadas.

1 8 24 5 80
_’ — 3 — — —
6 3

4

5’ 30 30° 30
24 o n

Al de %0 Lok

Planteamos

haciendo un

O < Alde %0 - "y" |reparto directo
a los
80 " n
Al de %0 numeradores
x_y_z xty+tz _ 763000 (F.M.)
24 5 80 24+5+80 109
Igualamos cada razén a la fraccién multiplicadora (F. M.)
X 763000 x = 24.763000 = 168000 £
| 24 109 109
[y _ 763000 5.763000
o L= Ly= = 35000 €
|5 109 109
0z - 763000 g 80.763000 = 560000 €
| 80 109 109

DEl de % - 168000 €

O Soluciones: < JEl de 6 — 35000 €
DElde ¥, — 560000 €

[ Comprobacién: 168000 + 35000 + 560000 = 763000

200 3 2
400 4 3

MATYVAL | - P&gina519 - 11
D D D I I
—_——— —— —
200 m (largo) — 3 m (ancho) — 2 m (profundo) — 180 obreros — 6 dias - 10 horas
400 m (largo) — 4 m (ancho) — 3 m (profundo) — 100 obreros - "x" dias - 8 horas

200.3.2.100.8.x = 400.4.3.180.10.6
_ 400.4.3.180.10.6

= 54 dias

200.3.2.100.8

Solucion - En hacer la 22 cuneta tardaran 54 dias.

(oJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJojJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoJoXoJoJoJoJoJoJoJoJoXoJoJoJOXO)

“Solamente esta exento de fracasos el que no hace esfuerzos.”

RICHARD WHATELY

ojojojojojojojojojoiolojojojojojojojojojojoioiojojojojojojojojojojoioiojojojojojojoiojojojoioioioiolo)

Proporcionalidad.  Proporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. -

565 -




Para abrin cualguier ceviadwra es imprescindible hacerls con la Have adecuada, es légico . Incluss hay ceviadumras que
Wﬂ@mkmlhwmmmwm%wmm &7%%M4W4adecnada4mh
aéawmfoelalr{w«odelukum«‘n” (;thélhae/ik/alta/n?%nwc enda que 45 i quien 2 lals cons Guirds. iANIMOj

Tema 6. Porcentajes. Pag.545. Averigua cudles son los precios o valores iniciales.:

Expresa mediante fracciones los porcentajes siguientes:
1c) 30 % = 30
100

A ver si sabes poner estas fracciones como porcentajes:

2c) Puedes resolverlo de dos formas:

03X L x=75-7%
4 100

a i:0‘75:>i:> 75 %
4 100

Expresa los tantos por cientos en forma decimal:
[3¢) 5% = 0'75

Calcular qué porcentaje del total representa cada una de
las cantidades siguientes:
4c¢) Puedes resolverse de dos formas:

OB - X =50=50%
30 100
15 50

O—=0'50=>——= 50%
30 100

Calcular los factores de variacién que corresponden a cada
uno de los siguientes aumentos porcentuales:
5c¢c) Como es un AUMENTO, es + 65 % :

100 % + 65 % = 165 % = 16 _ 1'65
100

Factor de Variacion = F.V. = 1'65

Calcular los factores de variacién que corresponden a cada
una de las siguientes disminuciones porcentuales:
6c) Una DISMINUCION es - - 65 % :

100 % — 65 % = 35 % = 35 0'35
100

Factor de Variacion = F.V. = 0'35

Calcula qué porcentajes finales, con respecto al inicio, se
han obtenido en cada uno de los siguientes casos:
7c) Parece, a simple vista, que da + 50 %,

verdad. Pues veamos que no es asi.

Ponemos como valor inicial (V.I.) 100.
1°(+80 %) - 100.1'8 = 180
2°(-20 %) - 180.0'80 = 144
3°(-10 %) - 144 .0'90 = 129'6

Si de 100 tenemos 129'6, corresponde a un

aumento porcentual de un 29'6 %.

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. -

8c) Calculamos el Factor de Variacion:

115
100 % +15 % = 115 % > —— =1'15 - FV

Aplicamos la FORMULA ESENCIAL

de los problemas de porcentajes (%) .

VI « FV = VF

! !

x ¢ 1'15 = 9'2
_ 92 _
o115

SOLUCION - El capital inicial era de 8 €.

Seala por qué nimeros debes multiplicar una cierta
cantidad para que en cada caso resulte:
9c) Se halla ese "niamero magico" que nos

resuelve los problemas de porcentajes (%) .

91
100 % —(rectroceso) 9% = 91% = E= 0'91 (FV)

SOLUCION - Hay que multiplicar por 0'91.

Resuelve los siguientes problemas sobre porcentajes, pero
aplicando la formula (VI . FV = VF).
10c) Calculamos el Factor de Variacion:

100% - 15% = 85% = —>0_ = 0'85
100

vi « FV = VF
i i i
x + 0'8 = 153 €
= 138 180 €
0'85

SOLUCION - Estaba marcada con 180 €.

Cuestiones:

11¢c) Veamos las dos situaciones:

100 . 1'20 =120

120 . 0'95 = 114

1°{ Si sube un 20% y después baja un 5%, lo que

se ha hecho en efectivo es subir un 14 %, y no
un 15% como a simple vista puede pensarse.
100 . 1'15 =115

Ahora el duefio cobra 115 euros en lugar de
2°4 114 € como el anterior. Luego estd claro que

este caso beneficia al duefio y el caso primero

al comprador .

“No hables porque tienes que decir algo,
sino porque tienes algo que decir.”

RICHARD WHATELY
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Tema 6. Porcentajes. Pag.545.

Expresa mediante fracciones los porcentajes siguientes:

1d) 50 % = —0_
100

A ver si sabes poner estas fracciones como porcentajes:

2d) Puedes resolverlo de dos formas:

02X o x=1125=125%
4 100
02212512 . 1359
4 100

Expresa los tantos por cientos en forma decimal:

L1 do F
3d) 120 % :% = 1'20{ amado Tactor

de Variacion

Calcular qué porcentaje del total representa cada una de
las cantidades siguientes:
4d) Puedes resolverse de dos formas:

02X L x=25-125%
20 100

Di=0'253£: 25 %
20 100

Calcular los factores de variacién que corresponden a cada
uno de los siguientes aumentos porcentuales:

5d) Como es un AUMENTO, es + 115 % :

100 % + 115 % = 215 % = 25 2'15
100

Factor de Variacion = F.V. = 2'15

Calcular los factores de variacién que corresponden a cada
una de las siguientes disminuciones porcentuales:
6d) Una DISMINUCION es -~ - 11 % :

100 % - 11 % =89 % = L 0'89
100

Factor de Variacion = F.V. = 0'89

Calcula qué porcentajes finales, con respecto al inicio, se

han obtenido en cada uno de los siguientes casos:

7d) Ponemos como valor inicial (V.I.) 100.
1°(-12%) - 100.0'8 = 88
2°(-8%) - 88.0'92 = 80'96
3°(+5%) - 80'9 .1'05 = 85'01

Si de 100 tenemos 85'01, corresponde a una

disminucién porcentual de un 14'99%.

Proporcionalidad.  Preporcién.  Fluchas aplicaciones en la vida diaria. -
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Averigua cudles son los precios o valores iniciales.:

8d) Calculamos el Factor de Variacion:

82
100 % — 18 % = 82 % = —— =0'82 - FV

Aplicamosecordemos la FORMULA ESENCIAL

de los problemas de porcentajes (%) .

vi « FV = VF
i i i
x <+ 0'82 = 410

x = 410/ 0'82 = 500 euros
SOLUCION - El precio inicial era de 500 €.

Seala por qué nimeros debes multiplicar una cierta
cantidad para que en cada caso resulte:
9d) Se halla ese "niimero magico" que nos

resuelve los problemas de porcentajes (%) .

128
100 % + (incremento) 28 % =128 % DW =1'28(FV)

SOLUCION - Hay que multiplicar por 1'28.

Resuelve los siguientes problemas sobre porcentajes, pero
aplicando la formula (VI . FV = VF).
10d) Calculamos el Factor de Variacion:

100% + 3% = 103% = 108 _ 1'03
100

vi « FV = VF
i i i
x ¢ 1'03 = 1545 €
= 45 1500 €
1'03

SOLUCION -, Estaba marcado con 1500 €.

Cuestiones:
11d) Para calcular el % de chicas:

chicas - X L X = é ? 0/0
total 100

Igual para los chicos, pero veamos otra forma
mas rapida:

Chicos con dos ceros entre el total - %

O00He=IL6

“Quizas no hay dias de nuestra niiiez
vividos mas plenamente que aquellos que
creemos que dejamos pasar sin vivirlos del
todo: esos dias que dedicamos a la lectura de
nuestros libros preferidos.”

MARCEL PROUST

a&XLoso=

(i

(%
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Tema 6. Porcentajes. Pag.545. Calcula qué porcentajes finales, con respecto al inicio, se

han obtenido en cada uno de los siguientes casos:

. . . 7 e) Ponemos como valor inicial (V.1.) 100.
Expresa mediante fracciones los porcentajes siguientes:
1°(+7 %) — 100.1'07 = 107
. 125
le) 125 % = 100 2°(+18 %) — 112.1'18 = 126'26
3° (+15%) - 126'26 .1'15 = 145'199

Si de 100 tenemos 145'199, corresponde a una

A ver si sabes poner estas fracciones como porcentajes:

~ 900
2e) Puedes resolverlo de dos formas: aumento porcentual (=)de un 45'20%.
3. x _ Averieua cud . N
0| —-= = x =30 = 30 % verigua cudles son los precios o valores iniciales.:
10 100 8e) VI + FV = VF
0 %:0'3 = —1‘7;:) = 30 % ! l l
X e 1'05 = 1'05x

1'05x ¢« 1'15 = 51975 euros

Expresa los tantos por cientos en forma decimal: 1'2075x = 51975
Ll do Fact
3e) 25 % =22 = (g5 | made Facter x = 2B _ 4304348 euros
100 de Variacién ( FV) 1'2075

SOLUCION - VI, aproximadamente, 43043 €.

Calcular qué porcentaje del total representa cada una de

, . Seiiala por qué nimeros debes multiplicar una cierta
las cantidades siguientes:

tidad d lte:
4 e) Puedes resolverse de dos formas: FAIICAC pard que cn e a,caso resu, e,
9e) Se halla ese "namero magico" que nos
400 -_Xx —~x=8=89% resuelve los problemas de porcentajes (%).
5000 100 %
400 8 100 % —(devaluaciéon) 4% = 96% —>——= 0'96 (FV)
00— =008= — = 8% ) 100
5000 100 SOLUCION - Hay que multiplicar por 0'96.

Resuelve los siguientes problemas sobre porcentajes, pero
aplicando la formula (VI . FV = VF).

10 e) Para hacer dos porcentajes de una sola vez,

Calcular los factores de variacién que corresponden a cada

uno de los siguientes aumentos porcentuales:
5e) Como es un AUMENTO, es +5 % :

105

multiplicamos sus factores de variacion:

100 % + 5 % = 105 % = 200 - 1'05 FV; . FV, =1'10 . 1'05 = 1'155 FV gjpal
Factor de Variacién = F. V. = 1'05 vi - FV = VF
l l l

3000 ¢« 1'155 = x
3465 euros = x
SOLUCION - Costé 3465 euros.

Calcular los factores de variacién que corresponden a cada
una de las siguientes disminuciones porcentuales:
6e) Una DISMINUCION es -~ -5 % :

100 % - 5 % = 95 % = % =0'95 Cuestiones:

11e) Pues se divide la cantidad final entre
Factor de Variaciéon = F.V. = 0'95 la inicial, obteniéndose el factor de

Oo0000000000000000000 variacidn, que se convierte en % como

ya hemos aprendido.

“Siempre en nuestra vida hay algo que
deseariamos no haber hecho. Pero ya ©StA  °°° cee cee coe ceo coe coe see cee soe cce seo cce coe coe

hecho, y lo Gnico que podemos hacer es sacar de “Todos los asuntos tienen dos
ese error las consecuencias mas favorables.” asas; por una son manejables, por la
otra no.”
HUGO BETTI EPICTETO
eo[dmQe[ImQemOQemOeImOeImO KK K KKK KK KKKKKKKKXX
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